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_Zadania

Przyjmijmy teraz dwie definicje:

miesia,c synodyczny- odstep czasu miedzy kolejnymi dwoma nowiami (inaczej tez:
okres, w jakim powtarzaja sie fazy Ksiezyca) - wynosi on 29,530587 dni;

miesia,c smoczy -odstep czasu miedzy kolejnymi przejsciami Ksiezyca przez ten sam
wezel jego orbity - wynosi on 27,212219 dni.

Teraz mozemy sformulowac podstawowe prawo rzadzace nastepstwem zacmien:. jezeli
kiedys nastapilo zacmienie, to tego samego typu zacmienie zajdzie równiez po uplywie
calkowitej liczby miesiecy zarówno synodycznych, jak i smoczych. Tak okreslone
zacmienia stanowia tzw. serie zacmien .. Miesiac synodyczny i smoczy sa, oczywiscie,
niewspólmierne, ale ich stosunek dosc dobrze przybliza ulamek 223/242, czyli nastepne
zacmienie w serii zajdzie po uplywie 223 miesiecy synodycznych (6585,321 dni) lub
inaczej po uplywie 242 miesiecy smoczych (6585,357 dni). Fakt ten zauwazono juz
w starozytnosci, a bizantyjski astronom Suidas nazwal ten okres sarosem. Saros trwa

wiec nieco ponad 18 lat, w przyblizeniu 6585i dni. Stad wniosek, ze nastepne ~ serii'
zacmienie Slonca bedzie widoczne w dlugosci geograficznej o 120° bardziej na zachód,
o tyle bowiem obróci sie Ziemia w ciagui dnia, a wiec w tym samym miejscu Ziemi
nastepne w serii zacmienie Slonca mozna zobaczyc dopiero po uplywie trzech sarosów.

W ciagu sarosu Ksiezyc 223 razy znajduje sie w punkcie odpowiadajacym nowiowi,

punkty te zatem srednio rozlozone sa co 360° /223= 1~61, a to w luku 2 "17~6 miesci
sie 22 razy. Poniewaz wezly sa dwa, to znaczy, ze w ciagu sarosu srednio nastapia
44 zacmienia Slonca, kazde nalezace do innej serii. Analogiczne rozumowanie dla
zacmien 'Ksiezyca prowadzi do wniosku, ze w czasie sarosu zajdzie ich 4· 11~9/1~61=
= 29. Jak widac, zacmienia Ksiezyca w ogóle sa rzadsze, a widzimy je jednak czesciej,
poniewaz jezeli takie zacmienie juz nastapi, to widoczne jest z calej pólkuli Ziemi
zwróconej ku Ksiezycowi.

Wskutek przyblizonej jednak tylko wspólmiernosci miesiecy synody.cznego i smoczego
kazda seria zacmien ma swój poczatek i koniec, a wiec przewidywanie zacmien
na podstawie sarosu musi kiedys zawiesc. Teraz nie ma to jednak wiekszego znaczenia,
gdyz obliczamy zacmienia i tak metodami bardziej nowoczesnymi.

Redaguje dr Rafal SZTENCEL

M 538. W kazdej zn urn jest b bialych kul i c czarnych. Z pierwszej urny wylosowano
kule i przelozono ja do drugiej urny, z drugiej urny wylosowano kule i przelozono ja
do trzeciej urny, itd. Jaka jest szansa wylosowania bialej kuli z n-tej urny?
Rozwiazanie na str. 3

M 539. Niech O oznacza poczatek trójwymiarowego ukladu wspólrzednych. Dane jest
n odcinków: OBI, ... , OBn; katy miedzy kazda para odcinków nie przekraczaja 90°.
Czy istnieje taki obrót przestrzeni (wokól O), który umiesci wszystkie odcinki w
dodatnim oktancie ukladu wspólrzednych (czyli w zbiorze punktów, które maja
VVszystkiewspólrzedne nieujemne)?
Rozwiazanie na str. 6

M 540. Ciag (an) spelnia warunki:

O< an < 1, (1 - an)an+l > 1/4,

Wykazac, ze lim an 7' l.n-=
Rozwiazanie na str. 3

Redaguje dr Rafal STARONSKI

F 266. Gazowy argon Ar, majacy wzgledna przenikalnosc dielektryczna
€ e:< 6 X 10-4 + 1, jest umieszczony w jednorodnym polu elektrostatycznym o natezeniu
E = 300 V/cm. Ocenic przesuniecie "centrum masy" powloki elektronowej atomu
argonu wzgledem jadra. Liczba atomowa argonu ZA}"= 18. Przyjac, ze w przypadku
braku zewnetrznego pola elektrostatycznego powloki elektronowe sa sferycznie
symetryczne.
Rozwiazanie na str. 7

F 267. Czy mozliwy jest pomiar przyspieszenia rakiety metoda czysto elektryczna,
tj. poprzez pomiar róznic potencjalów czy tez natezenia pradu w prostym obwodzie?
Oszacowac wielkosc odpowiedniego efektu w przypadku, gdy przyspieszeniea

wynosi 10· g, a dlugoscl przewodnika równa jest 10·m. Zewnetrzne pola elektryczne
i magnetyczne mozna zaniedbac.
Rozwiazanie na str. 10
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